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Debiecen. november 21

(N. V.) Amiről annakidején az orosz cá­
rizmus imperializmusa ábrándozott: Magyar- 
ország egy szétdarabolt államtest szomorú 
és fájdalmas képét mutatja. A szláv tenger, 
amely a magyarságot mindig fenyegető át­
karolással vette körül, arra készül, hogy mo­
rajló áradatával elnyeljen és bekebelezzen 
bennünket. Ami szláv nép csak él a mi hatá­
rainkon belül és azok mellett, az mind el akar j 
rabolni tőlünk egy-egy vidéket és van olyan 
területünk is, amelyre több néptörzs tart | 
igényt. Lehetetlen fájdalmas és kiáltó meg- i 
döbbenéssel, nagy-nagy aggodalommal meg ( 
nem kérdeni, hogy az. a béke, amelynek az ér­
dekében a magyar nép lerázta magáról az. 
imperialista politika nyűgét, azt hozza-e ne­
künk. hogy .szabad és védtelen prédájává vá­
lunk soksok jogtalan, se történelmileg, se po­
litikailag és gazdaságilag meg nem indokolt, 
idegen aspirációnak?

Mert az nem megnyugtatás, hogy maid 
az entente megvédelmez bennünket indoko­
latlan területrablások ellen - a békekonfe­
rencián, Ez a békekonferencia, legalább az 
eddigi jelek szerint, nem annyira tanácsko­
zások és megegyezés eredménye, mint in­
kább a győző parancsszava lesz: ezt akarjuk 
és ezt el kell fogadnotok. Hiszen Versa illés­
ben mármegállapodnak benne, hogy mit kö­
vetelnek tőlünk és nekünk, akik megveret­
ni n és leszereltünk, nem áll módunkban, hogy 
a cseh-szlovák, román és délszláv hódítás- 
vággyal szövetkezett és intakt hadseregére 
támaszkodó angol és francia imperializmus­
sal egyebet, mint a méltányosság, igazság és 
történelmi jog fegyverét szembeszegezzük. 
Wilson befolyása lényegesen megcsökkent, 
amióta ententeék diktálhattak Németország­
gal és hogy Kramarz olyan magas lóról be­
szélhet velünk, hogy a magyar impcritimot a 
tót vidékekre egyszerűen megszűntnek nyil­
vánítja, anélkül, hogy ezt akár fegyveres hó­
dítás, akár a velünk való megegyezés szen­
tesítette volna, — ebben nem kis része van 
annak, hogy a wiisoní elvek a győztes en- 
tentenál mintha már az elcsépelt és fölösle­
gessé vált politikai jelszavak lomtárába ke­
rültek volna. *

Mikor is volt az, amidőn Balfour 
1915-ben kijelentette, hogy Magyarország te­
rületi integritása minden körülmények kö­
zött és feltétlenül, Európa állandó békéje ér­
dekében fenntartandó? Akkor a magyarok 
édesgetése fontos volt, ma: ma már nem kel- 
lünk az ententenak. ma legyőzőitek és ki­
szolgáltatottak vagyunk, ma már nem euró- 
pás veszedelem Magyarország megcsonkí­
tása. Igaz: nagyon elkéstünk és túlsókéig ve­
zettettük magunkat a germán imperializmus 
lárszallagján, de ezért nem lehetünk halálra 
Ítélve.

Talán nem is vagyunk. Talán •- és ezért 
nem szabad beérnünk az elv? tiltakozásokkal, 
hanem cselekednünk kell. Nem hirdetünk uj

háborút, de bizonyos, hogy az idegen csapa­
tokat. amelyek hóditó szándékkal jönnek be 
a mi országunkba és túllépik a fegyverszüneti 
szerződésben megállapított, amugyis eléggé 
súlyos feltételeket, ki kell vernünk az ország­
ból, Fegyvert a fegyverrel szemben: erre 
még lesz elég erős férfikar a rettenetesen le­
csapolt energiájú Magyarországban. Nem 
szabad megengednünk, hogy a „szétdarabolt“
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Magyarország fait accompli-jával menjünk a 
békekonferencia elé, inert a területi egység 
ereje döntő faktor les? ott, ahová más erőt 
ezenkívül nőm vihetünk magunkkal, csak 
az igazunkat. Az igazunkat azonban nagyon 
elasztikusán értelmezik a külföldön, meg kell 
mutatnunk tehát, hogy még szembe tudunk 
szállni a magyar földre éhező idegen kapita­
lista imperializmussal.
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Enyhül a cseh és szerb kérdés
oo

Az entente es a csehek közölt nincs megegyezés
Ilii da lies'., november 21. lói mtovmu: Aki é közük: A külpolitikai helyzetet

illetően igen fontos momentum a cseh szoáá’istáknaL a mozgósítás ellen történt állásfogla­
lása. í z reményt nyújt arra, lmg> a jelenlegi ellenségeskedés után jobb szomszédi viszony 
fog íé reiöriiii. Mindinkább megerősödik azon meggyőződés, hogy az entente és a cseh­
szlovák állam között nincs megegyezés és bizonyosra vehető, hogy a végleges döntés 
majd a béketárgyalásokon fog megtörténni. \ szerb kérdés is enyhült. A megszálló szerb 
parancsnok Ságban is hajlandóság mutatkozik a fegyverszüneti megállapodásra való alkal 
mazkodásra.

A hadügyminiszter a magyarországi helyzetről
Budapest, november 21. fíartha Albert 

hadügyminiszter a hadügyminisztérium saj­
tóosztálya révén jelentést tett közzé a .ma­
gyarországi helyzetről. \ jelentés szerint a 
rend az országban helyreúllott. csak egyes 
nemzetiségi vidékeken voltak rablások és 
fosztogatások, amelyek több helyen anarchis- 
tikus útlapotokat teremtettek. Valamennyi 
községben elrendelte a nemzetőrségek fölállí­
tását. A nemzetőrségek létszáma megközelíti 
a százezer embert. Ez az országra igen nagy 
anyagi megterhelést jelent, ezért az illetékek 
leszállítása vált szükségessé. Az uj hadsereg 
fölállítása után a nemzetőrségeknek polgárőr­
ségekké kell átalakulniok, amelyek nem ái- 
iaztatnak. A Felsőmagyarországba betört 
csehek egységes vezetés alatt állanak s a prá­
gai nemzeti tanács utasításait követik.

Csapataink Zsolnát, Ruttkát, Csacát, Ba 
zint 'és Nagyszombaté megtisztították a cse- 
hektöl. Hoiicson egy cseh hadosztályparancs­
nokság van, Lundenburgnál pedig állítólag

több ezer cseh katona gyülekezik. 'Iegnap 
l.ampeznál- járőrharcok voltak.

Hír szerint Bárt fa irányában cseh betörés 
készül. Határunk azonban itt biztosítva van.

A romániai határszorosokon román jár­
őrök jöttek át. A határszéli községekben oláh 
nyelvű röplapokat osztogatnak, amelyekben 
tudatják: elérkezett a pillanat az erdélyi ro­
mán testvérek felszabadítására, A román te­
rületen a Bisztrica völgyében nagyobb erejti 
román reguláris katonaság vonul fel.

A szerbek megszállották a'demarkációs 
vonalat. Elég fegyelmezettek, de a közigaz­
gatási tisztviselőket erőszakkal megakadd 
tyózzák működésűkben,

A német hadsereg átvonulása a nagy tö­
megek miatt nehezen megy, A csehek is meg­
akadályozzák az átvonulást, miután Vágui 
hely és Pöstyén közt a vasúti síneket felszed­
ték. A német csapatok ott nyílt pályán vesz­
tegelnek.

a csehek elfoglalták Stomfát, Mádot, Bazínt
Pozsony, november 21. A csehek ma elfoglalták Stomfát. Mádot, Buy int. Pozsony 

Magyarország felöli része még szabad. Pöstyén előtt nagy harcok folynak. Egy 500 főnyi 
magyar matrózcsapat egy páncélvonattal és géppuskával megverte a cseheket. Nyitráro! 
napok óta semmi Irr nincs. Trencsénbe bevonultak a csehek

Hzcrbvk megszállónak 
az aradi varul

Arad, november 21. Ma délelőtt egy 20 
emberből álló szerb járőr egy főhadnagy ve­

zetése alatt megszállotta Ujaradot. A főhad­
nagy őrséget állított föl az Ujaradot és Ara- 
dót összekötő vashídon. Később a délelőtt fo­
lyamán még 600 szerb katona érkezett Uj-
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aradra» Délután levonultak az aradi varba is, 
amely a demarkációs vonalon belül esik.

A mm ónok tüntettek 9 r*d;>n
Arad, november 21. Ma délben román 

Katonák és polgári elemek nagy tömegben, 
román nemzeti zászlók a'ott. hangos zene­
szóval végigvonultak a főbb ntvowi’akon. 
mindenált ehetve a független Naevromániáf, 

V menet a román nemzeti kermité épülete előtt 
megállóit, cho' Pep C. István intézett a tő• 
meghoz lelkesítő beszédet, \ tüntetés dél­
után eg' kor ti’ég (irtott.

December l-én fe«z 
a romín nemretevfité«*

Aiad, november 21. \ román nemzed m. 
i.áes kiáltványát a prágai s/ikra távíró állo­
más riio, p toválbitotfa a világ minden 'ré­
szébe. A román k< mité már megkezdte az e'ő. 
készületi kot a i;- ír zetgvii'ésro, aim'' v el' de­
cember l-ére, vasáruimra, hívtak egvbe Ovii- 
lafehi rviirra. A nemzetgyűlésen rús7h is/nr>k 
az összes püspökök. esperesek, ezonkiviil 700 
tagja lesz a gv-ii’ésnek. A románok a békehír- 
gyalusokra kü'ön 'kiiveteket küldenek, r n jix 
követük Martin Ovii'« dr. lesz. aki szomiha- 
tori este Pécsbe utazik s onnan Parisba, ille­
tőleg Versaillesbe megy.

A mufrvarnrszAgf romiunk 
csak a demokrata Romániához

Budapest, november 21. Illetékes helyről 
közük: A mapvarorszáci román nemzet csak 
a teljesen áMeinokratíz ülöd ott Romániával 
hallandó együtt munkálkodni es míg Romái- 
niában boidmralom van, addig átmenetileg! 
megelégszenek a Mogvworszitg/óf megs^er-\ 
sérülő önkormányzattá’. 'Illetékes !mh m bánó 
goztatlák. liegv a romárral boiárrrralom rö­
videsen megszűrök. ’ mert Maevamrszánból 
nyolcezer szabadelvűén gondolkozó román 
van ődakünn, akik már előkészítik a talajt.

Leintenék Ktoficot !
Prága, november dl. Jól értesült korok - 

h'); íel'e'itik: Klóidé hadügyminiszter tényleg I 
vndo'gozta így Csehország néniét részi’ el­
len irányuló expedíció terve. Ezt az ezpedi- 
ciot csch-szlovák hadtestek segítségével hal­
lottak volna végre. Kl'cfác még tovább mem.
Pa akarta v< nni az ententent: egyezzék heh’ 
Beesnek a csehszlovákok ahol va'ó mcgsml- 
lasába, hogy ott áílitóíagos hol? \ ki haíla- 
fnokat lekiizdjenek. A terv ellen azonban ,t 
cseh szí ciáWmokraták állást foglaltak s mai- 
k°r :r/ entente ie • zte, hogy helyteleníti az 
ilyen terveket, KI of ác visszavonta a megszál­
lás tervét.

DEBRECENI EÜGÜETLENUJSACl

fizetett fizetést a pót testnél' uta'ják ki. A tisz­
tok elmentek a póttesthez, ahol nem akartak 
velük szóba se állani sőt a legutóbbi fizetést 
sem utalták ki résziikre.

A szabadságon levő tisztek között igen 
sokan varnak, akik azt sem tudják, hol van 
a pof testük.

Senki nem akar vénünk törődni — 
mond iák a tanv’mánvi szabadságon levő, in­
telligens tisztek. Eg^szer-iien elutasítanak 
mindenhol és mi in állunk pénz és minden 
tf irogatás re kiig Ezért küzdöttünk négy és 
fél évig, hogy igv bánjanak velünk - panasz­
kodnak. kiismerjük, hogy sok munka van, de 
azokról nem vohia szabad megfeledkezni, a 
kik küzdöttek.

1918, november 22.

Elkészült a választójogi 
törvényjavaslat

A földmivelesüv'd miniszter megkezdi 
a föidakcióí

Budapest, nővén bér 2\. Búza Barna mi- 
ms/rcr a következő táviratot küldte a szepes­
in egvei repbizfosságnak:

Kérem közétenni. hr\"\ agy a Hohenlohe 
hercegi, mini a kincstári birtokok mezőgazda- 
sági megművelésre és áVaMen vesztésre u’kat- 
más része rövid időn kehi’ öleséi árban a föld­
művelő m;p között íelosztaűk.

Késmárkról jván tik, hogy a táviratot 
szombaton közétették, amelynek rnegnyiig- 
mtó hatása volt a náépre.

\ választójogi törvényjavaslat
Budapest, november dl. Batthyány Ti­

vadar belügyminiszter elkészült a választó- 
;v.ö törvény javaslattal, melybe f a miniszter- 
tanács ülésén előterjesztett.

fl tanulmányi szaNdsáqon 
levő tisztek panasza
Nem kapják meg illetmény eiket

A Debreceni független Újság részletes 
tudósítás ökreiében foglalkozott a. leszerelés 
kérdésével. Megírtuk, hogy az egyes kaszár­
nyákban most folynak a zsu'díizetésvk, most 
mondanak búcsút sokat szenvedett katonáink 
a miiítárizmusnak, amely oly kegyetlen erő­
vel terpeszkedett az embereken. \ leszerelés 
'oríii azonban nines minden rendben, mert 
tökben nem kapják meg jogos illetni nveiket. 
Különösen a tanulmányi szabadságon levő 
tiszteket rte sérelem, amin ok ve tiérti! st 
«mii kell.

Nemrégen ugyanis parancsban jött, hogy 
azon tisztek, akik tanulmányi szabadságon 
vannak, csak unnak letelte után szerelhetnek 
e. ez ellen senki sem panaszkodott, mivel 
a tanulmányi szabadságon levő tisztek ügyét 
inasként nem is lehetett volna megoldani.' 
••rrol azonban nem történt intézkedés, hogy
Tevespk" anvrmf,k a ,isztck a járulékaikat. 
hK?fpTS°ntek ■' katonai hatóságnál, a 

1 01 uzt ölelték, hogy a hátralékot, a ki nem

Enyhül a széninség
Budapest, november 21. Knnfi Zsigmond 

miniszter n a egy újságíró előtt a következő- 
; két jelentette ki:

A fenyegető szert ínség alighanem eny­
hülni fog. (Cyan jelentések érkeztek a kor­
mányhoz, amelyekből következtethető, hogy 
rövidesen nagyobb mennyiségű szén érkezik 
az országba. Csehországon keresztül tegnap 
már kaptunk szenet. A Németországgá’ fo!v- 

^ tatolt tárgye’ások is eredményre vezettek.
Enyhítik a ruharendeletet

I Budapesti tudósítónk táviratozza: A kor­
mány a rnharendeietre vonatkozó végruhnj-! 
nisi utasitoshm a kisemberekre, tisztviselőkre 
os munkásokra tekintene! lényeges enyhíté­
seket engedi 'vezeti. \ végrehajtási utasítás 
szerint egyelőre azok. akiknek öt ruháin, fel­
sőkabátja, öl pár cipője tizenegy a'sónad- 
rágju rs tizenegy inge van, nem tartoznak 
az első akció alkalmával semmit sem headni.
A belügyminiszter reméli, hogy a több ruhá­
val rendelkezők ruhaheszolgáltatásáva! olyan 
mennyiség fog rendelkezésére áldani, hogy 
nem lesz szükség a négy, illetve öt ruhával 
rendelkezők ruháinak beszolgáltatására ter­
mészeti s, hogy ha a hat és ennél több’r -■ j 
va' rendelkező polgárok annál nagyobb lelki- 

neretességgei fognak eljárni, hogy tényleg 
megfelelő mennyiségű ruha álljon rendelke­
zi src a hazatéri) katonáknak ruhával való el­
látására. A hadügyminiszter reméli, hogy ez 
a/ intéz ed s álta ám is megny ugvást fog l( 
te ni.

Be kell szolgáltatni 
a kincstári ruhákat

A hadügyminiszter távirati rendeleté 
a városhoz

V magyar hadügyminisztérium a követ­
kező távirati rendeletét küldte Debrecen vá­
ros tanácsának:

Ismételve közzétett felhívások és rende- 
ieiek dacára ál'andóan jelentik, hogy katonák 
ícvyxérrel, lőszerrel, teljes fölszereléssel ér­
keznek haza, azoknak beszolgáltatását meg­
tagadják. azokat potom áron elvesztegetik, 
továbbá hogy polgári 'okosság katonai rak­
tárakat n szít gat és kincstári javakat eltuiaj- 
d< mt. Miután jelenleg az összes hadianyag 
I tpvagyen, hazája ölen vét, aki kincstári ja- 
vak beszolgáltatását megtagadia és azokat 
e tulaj dr ritja. Elrendelem ennélfogva, hogy a. 
hazatérő oly legénységtől, kik a náluk lévő 
a mostál i tárgyak beszolgáltatását megtagad- 
í. l. egy -egy darab sapka, zubbony, köpeny, 
nei íae. egy par lábbeli és fehérítemiijök ki­
vé re éveHisszes kincstári cikkeik e I vétesse- 
e;K, továbbá hogy a lakosság ujbó! felhivas- 
<v-<- hegy bármi módon vagy bármely módon 
hozzájuk jutott kincstári javakat legkésőbb 
november 25-ig a helybeli katonai parancs­
nokságnál vagy intézeteknél, esetleg a városi 
hatóságnál bcszo'gáltassák. kivételt képeznek 
tzc,k alól ,i nemzctőrök, kik egy rendbeli ru­
hát. felszerelést, fegyverzetüket és lőszerüket 
addig, mig ezen szolgálatban maradnak, meg- 

i tarthatják.
I A fenti határidőig beszo'gáltatott kincs- 
tán javakra nézve nem kutatandó, hogy mi­
kéi. kerültek a beszoigálfatóklioz, ennek el- 
tcftéycí azonban házkutatást és azok ellen, a 
kiki >íl o'v kincstári tárgyak találtatnak, ame- 
\ek jogtalanul jutottak birtokába, a törvény 

I ;v''es szigorának alkalmazását fogom elren­
delni. 'A városi hatóságok á tál átvett tárgyak 
november 25-ike mán a legközelebb fekvő 
katonai parancsnokságokhoz, intézetekhez 
s/á'lifaiidók be, ahol leltári nyilvántartásba 
veendők.

Minden katonai és po'gári hatóságoknak 
kötelezővé teszem, hogy a náluk elhelyezett 
kincstári tárgyak megőrzéséről biztos módon 
gondoskodjanak.

Magyar hadügyminiszter.
A polgármester e rendeletnek megfele­

lően hirdetményt fog kibocsátani.

Nincs gyógyszer 
a debreceni patikákban

, f oglalni le a hatóság 
a katonaság gyógyszereit

Habsburg József fölajánlotta birtokait 
a népnek. Budapesti tudósítót .... ratozza: 
Habsburg-Lotharingiai József ma megjelent 
délelőtt a földmivelésügy i minisztériumban, 
almi Búza Barna miniszter és ! achn e 
Hugó fogadták. Habsburg József felajánlotta 
összes szántóföldéit a nép között való felosz­
lás céljaira. X miniszter az ajánlatot köszö­
nettel tudomásul vette

A i tá lőtt csikorgó kemény'' tel sem Ito- 
z< u örvendetes változást a debreceni spanyol 

1 lysséy lárva ny ha n. \ megbetegedések
j-';i n KI. ha nem is emelkedik, de nem is csők - 
km. Nem múlik e! nap, hogy ölt -40 megbe- 
ug( desI ne jelentsenek. Mindenki abban 're­
inen y dik, ... •• v .I ledves időjárás megszün- 

naSX zuhanás fog bekövetkezni a spa- 
' " tofhn n - 1 an, azonban úgy látszik, hogy 

1' időjárás megváltozása nincs semmi befp- 
ivással az influenzára. A 30—40 hivatalosan 

j hc.ieluitott betegen félti még egész bizonyo- 
j ugvanamiyi azoknak a megbetegedettek- 
I aea a szama, akik vagy nagy szegénységük 

■ ' x az orvoshiány miatt nem része- 
' sülhetnek orvosi kezelésben.

A másik nagy baj a nagy gyógyszer 
hmny. \z epidémia a legnagy obb arányokban 

: 1 ng is ezzel szemben a debreceni patikák 
ban nincs elég gyógyszer. Érdeklődtünk a 
g\ogys/ertáraknál, hogy njlyen gyógyszer 
I'm szenvednek a legnagyobb hiányt. ,,Min 
Jenféle gyógyszerben'' volt a lesújtó vá 
ias/. \ gyógyszereknek egy bizonyos részét 
tgyideig csak nélkülözni tudnák, de teljésen

Ess
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kuogytak azok a gyógyszerek, amelyekkel a 
spanyol influenzát speciálisan kezelik. Nincs 
a gyógyszertárakban köptető és nincs szív- 
erősítő.

A városi tiszti orvosi hivatal még a kon­
szolidáltabb időben egymásután menesztette 
fel a gyógyszerközpontnak a sürgönyöket, a 
melyekben megfelelő mennyiségű gyógyszert 
kert, azonban teljesen eredménytelenül.

< iyog/szcrészcktől szerzett iníonnációnk 
szerint a nagy gyógyszerliiányoti ideiglenesen 
akként lehetne segíteni, ha a hat ásások lefog­
lalnák a katonaság gyógyszereit és azokat, 

miután a leszerelés folytán a katonaság­
mik úgy sincs rájuk szüksége a polgári 
szükséglet, kielégítésére fordítanák.

1

A Zsil-völgyben
emelkedik a széntermelés,

A vasúti forgalom válsága
Budapest, novembe, 21.

A szénhiány egyre nagyobb i rányokat

Egyesíteni fogják a debreceni jótékonysági 
akciókat

Az egész országban folyik a munka, a 
melynek az a célja, hogy azokat a hazatérő 
katonákat, akik erre rászorulták, addig is. a 
míg megfelelő munkaalkalmak állanak ren­
delkezésre, megsegítsék és a megélhetést a 
szamukra lehetővé tegyék. Gondoljuk meg. 
begy január elsejével megszűnik az állami 
hadisegély folyósítása és akkor számtalan 
olyan eset fog előfordulni, amelyben nem csu­
pán pillanatnyi, de állandó támogatásra lesz, 
szükség, nehogy a köznyomor ijesztő mérté­
ket öltsön és ez esetleg általános anarchiára 
vezessen. A nyomor a szii'lőanyja a bűnnek: 
a társadalomnak tehát arra kell törekednie, 
hogy amíg az ni magyar népköztársaság abba 
a helyzetbe int. hogy minden polgárának élet- 
feltételeit megfelelően biztosíthassa, preven­
tív akciókkal elejét vegye az általános nyo­
mornak. Általános érdek, hogy minden haza­
tért katona és családja és minden rokkant ka­
tona és családja, akinek megélhetése bizto­
sítva nincs, támogatásban részesüljön.

Ebből a munkából természetesen Debre­
cennek is ki kel! vennie a maga részét, ehhez 
pedig pénzrev an szükség, sok pénzre, fis ezt 
a pénzt elő kell teremteni, még pedig azonnal. 
Minden összeget se minden alapot, amely ma 
különböző jótékonysági egyesületek kezében 
van, erre a célra kell egyesíteni.

Debrecenben már eddig is folytak tanács­
kozások abban a kérdésben, miként lehetne 
ezt a támogatási akciót a leg re d m ény csehire 11 
keresztülvinni. Erre pedig egyedül a fenti 
mód kínálkozik, amelyre más magyar váro­
sokban máris rátértek; egyesíteni keil az ősz- 
szes jótékonysági akciókat. Félre kell most 
tenni minden személyi hiúságot, egyesiiletcs- 
uif. az egyéni ambíciók kielégítésének most 
annyi más munkatere van, hogy aki dolgozni 
akar, rengeteg tennivalót tálát ebben a kér­
désben azonban nem szabad mást szem c'őtt 
tartani, mint a nagy célt: szeretettel, hálával 
és főleg gyorsan, azonnal segíteni azo­
kon, akik véreztek e borzasztó ötven hónap 
alatt. I

Értesülésünk szerint illetékes debreceni 
helyen már foglalkoznak a jótékonysági ak­
ciók egyesítésének kérdésével és legközelebb 
ajánlani fogják Handler Gyula kormánybiz­
tosnak. hogy ebben a fontos ügyben tegye 
meg a szükséges intézkedéseket, annál is in­
kább, mert szükséges, hogy a háborúból haza­
tértek segélyezése rendszeres utón történjék, 
akként, hegy az összes társadalmi, kereske­
delmi, ipari és munkásszervezetek, valamint 
az összes jótékonysági egyletek és katonai 
segélyalapok kezessége és végre a város és 
vármegye vezetősége teljes egyöntetűséggel, 
járjanak el. Azokat az összegeket, amelye­
ket a bábom alatt gyűjtöttek és amelyek több 
százezer koronát tesznek ki, ezek a szervek 
bocsássák az együttes akció rendelkezésére, 
hogy igy a segélyezés kérdése egyöntetűen 
legyen megoldható, információnk szerint eb­
ben az ügyben már a legközelebbi időben ér­
tekezletre hívják össze azokat a debreceni 
testületeket, amelyek e lekintétben figyelembe 
vehetők,

l>ct eddig a közélelmezési kormánybiztosok 
végeztek. Nagy Ferenc ezt az intézkedést nem 
tekinti átmeneti intézkedésnek, végérvényesen 
határozott a felöl, hogy a közélelmezési kor- 
ntdnybiztosságok többé nem lámádnak föl.

A most kinevezett kormánybiztosok a 
törvényes kormány megbízottjai és közélel­
mezési kérdésekben is egyedül ők vannak ki­

ölt- Az ország széntermelése az eddig ismert Ä*, ÄS?! ÍSS, WVE
miiiiiirVis nrenm’k v «i|m «• i;h-r*rir ! -Vr/xiri? ^^guiii, ^ Kg cl vauiigVebb lhilávdl csBLSÄÄ i. ,d d ; S D'di *»*«>> r«*** ■-
tak \ rrt rnnfte»,’r íz Iái • /:'fias vs demoxratikus munkáját. viszontéíííte \ I™ t t í S■■ I' több ízben kénytelen tapasztalni azt,
nét is uvrv imgv ‘‘I vasut-ik'nrt-ii/.H ypt" 'K|gy v szervek intézkedései zavarokra és iél- k f vött -'s ,,ni-1 h i, ' ! rcértveskre adhatnak okot. fípen ezért fclszó-
n-í^ol fh teil ie V!!^ - Ütöttük az összes Nemzeti Tanácsokat, hogy
v-rmak’iitaK-i \ b-ot mfrouw ' >C »'"•ri'r hatósagi munkát ne végezzenek, bízzák azt
Ä i httgy a betold, uyugedtan azokra a helyi hatóságokra, ame-
s/hitén ruí ;, o p I ! klí°”valas óta ivck a korrilál1y rendelkezésére állanak és a
ivanec'i szénbányák'renneiése most máregve- nÓI;k”n™ny rt:nde,c!cil v^rc"
dűl és kizárólag a délszláv államvasutak ü/c-£ A Nemzet, lanacs seholse legyen ha­
mei számára tartatnak fenn. tUfag ygp végrehajtó hatalom, hanem ta­

il...,, L.:;riiim«inimV i-.v/.-iH , ■ , ■ i nacsado es ebenorzo szerv, nem kívánatos
ronxv» és cluilváiivulú raiiviiiii vl'ní'Z: k a jA/.fpPjDlElFTÍtF' “

ÄtÄ.SMN-TP' D Sä i"" k S» 5?san-tősége van annak, hug) a delerdelyi szenta- . _ ....
nyak üzeme zavartalanul működik. Tegnap az 1 .......... “ *
erdélyi magyar Nemzeti Tanácshoz a petro- í 

1 zsenyi Nemzeti Tanácstól jelentés érkezett, a 
mcey szerint Petrozscnyban és általában a 
A/7 völgyében rend és fegyelem uralkodik, a 
minek eredmény elunt a széntermelés emel­
kedőben van. A magyar és román Nemzeti 
i anúvsok egybehangzóan és közös egyetér­
téssel működnek a rend megszilárdításán.

Annál inkább örvendetes ez az értesítés, 
mert a zsi’völgyi szénbányák produktiv fása 
ma kivételes jelentőséggel bir az ország s/.én- 
eHatását illetőleg és remélni lelhet ilyenfor­
mán. hogy a súlyos állapotokat sikerül e'ke- 
i'iihii. A forgalom a lehető legminimálisabb.
Ma már csak katona vonatok közlekednek or­
szágszerte, melyek a hazatérő, leszerelt ka­
tonákat szállítják. Az áruszállítás és a szc- 

. mílyíorgaiom jóformán szünetek mert a még 
üzemben levő postavonatok nagy része is a 
hazatérő katonák számára szükséges. A Zsil
völgy szénbányái természetesen nem elégett­
ünk a szénszükséglet fedezésére, de a többi 
banyákkal együtt, ha üzemben maradnak, ta­
lmi lehetővé teszik azt, hogy a forgalom be- 

, szüntetése elkövetkezzék.

o-o
Budapest, november 21.

Néhány nappal ezelőtt Nagy Ferenc köz­
élelmezési miniszter megszüntette az ország­
ban felül itott közélelmezési kormánybiztos­
ságok működését és a kormánjhiztosságok- 
hoz beosztott tisztviselők utasítást kaptak, 
hogy további szolgála Heteire a közélelmezési 
ininiszáriumná! jelentkezzenek.

A miniszternek ezt az intézkedését sok 
helyen nc.ni értették meg, máshoz pedig téve­
smi magyarázták. A helyzet az, hogy Nagy 
Ferenc megszüntette a közélelmezési kor­
mán) biztosságokat, mert azokra immár tán-

Hazajönnek 
a2-es liOitvedhuszárok

Útban vannak Debrecen felé
Hazafelé tartanak a debreceni 2-es hon- 

védhuszárck. A 3-as honvédeken és a volt 
39-ik közös gyalogezreden kivitt ez Debrecen 
harmadik haziezrede és hazatértük őszinte 

örömmel fogja eltölteni a város és Hajdú vár­
megye lakosságát.

huszárjaink legutóbb az. olasz fronton 
folytattak hősies küzdelmet, ahol a 3-a,s, 5-ös 
és 9-es honvédhuszárezredekkel együtt a Jl. 
lovashadosztáiy kötelékébe tartoztak, A 
..Pesti Napló“ mar november lO-iki számában 
tudósitást közölt arról, hogy a hadosztály a 
forradalmi események hatása alatt elindult a 
frontról Magyarország felé. Ez a tudósítás 
igy szólt: ja,- A

■ V -a- -1 «ix." ■ o+itc. tói *

1
„A 11. honvéd lovashadosztály, amely 

: tudvalevőleg a 2., 3,, 5. és 9. honvédhuszár- 
! ezrcackból áll és amely a Piave mentén az 
utoisó pillanatig hősiesen kitartva haránt 

I hazatérőben vau. A lovasbadosztál) Hegedűs 
: Pai tábornok és bobokay béta vezérkari ör- 
I raagy, vezérkari főnők vezetése aiatt e hónap 
í 11-én érkezik Marburgba. —• Külön ki kei) 
ememi, hog) a haaoszuáy keresztülvágta ma­
gút a üeisziuv (Utamon, szétszórva az ot tel­
tül wztaiv ac’tSZiUv csupulonai és igy teljesen 
ttísztruve és ruitgyverezve, minuen ágyújá­
val togja út.epni a magyar kavart.“

I
I -Ennek a közleménynek a megjelenése óta. 
a 2-es honvéülMiszarok mar magyar termetre 
étkeztek, Körmeimen tegnap, 2u-án, szai.tak 
vonatra és előreláthatólag szombaton, e hó 
2'3-an érkeznek meg Debrecenbe. Szeretett

csen szükség, Hekvirálni többé előreláthatólag huszárjaink, kik mint hónap 29-ike óta, hm 
nem jognak Magyarországon, a közé címezés j szuntgy napig tar tó fárasztó gyaloglás és 
kérdéseit olyan iranvba terelik, hogy más Dv.,,,rv,,|. m;,ivA:,l >• ;■ ,haroin-negy napig tartó vasúton való utazasszervek működésé válik majd : iksegcssé és
nincs is értelme annak, hogy több törvényha­
tóság területét összefoglaló körzetben intéz­
kedjék eg) -egy hatóság.

A miniszternek az álláspontja az. hogy 
a közé'clmvzési ügyek elintézését az eddigi­
nél jobban kell decentralizálni és az cg)1 es 
megyék és városok területén azt a munkát, 
amelyet eddig a közélelmezési kormánybizto- 
sek végeztek el, cl fogják tudni végezni az uj 
kormány kormánybiztosai.

A koni anv biztosokat épen ezért felru­
házták a közélelmezési kérdésekbe való in­
tézkedés jogával is és a főispáni end" < el­
látásával megbízott kormánybiztoso' végzik 
el a jövőben körzetükben azt a mu. át, amm

után megérkeznek, megérdemlik, hogy őket 
úgy a varos hatosagai, kik mar tettek intéz- 
Kcuéscket, n.im Debrecen varos közönsége, a 
.vgleikcsehbur es a legméltóbban fogadják.

A polgári radikális párt. A radikális 
part vezetőségé tisztelettel kéri a pénzintézeti 
tisztviselők szakmacsoportjainak megbízot­
téit, hogy holnap, pénteken, este 6 óraikor a 
párt helyiségében saját érdekűkben okvetle­
nül megjelenni szíveskedjenek.
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Magyar MkMdifttk mennek Svájcba
oo

Magyarország a legjobb viszonyban akar élni
Olaszországgal

Chiasso, november 21. Annak a magyar U/otUiignak a tagjai, anrieíx Svaiéba indult, 
Kéri Pál. liöUrrn József Vs Vadász Miklós Pin inéban megkérték az ott parancsnokié) Rcineri 
olasz ellentengernagyot, nyújtson módot. hogv Velencén keresztül Svájcba utazhassanak. 
Kéri Pál kijelentette, hogy a volt Ausztria-Magyarország külügyi képviselete megszűnt. 
Egy újságírónak azt mondták a bizottság tagjai, hogy a bizottságot a magyar kormány 
diplomáciai 'feladatúit bízni meg. Magyarors: ág Olaszországgal a legjobb viszonyban ki­
várt lépni és kívánatos volna, hogy olasz u isii giro kmenjenek Hmlu pestre. \ bizottság 
Viktor Emmanuel királynak születése napja a’halmából szerencseki vána ta i t fejezte ki.

A külföld főlvllágosltása
Budapest, november 21. Az entente köz­

véleményének a magyar viszonyokról \ aló 
ic'világosiiása érdekében akcióba (épnek az 
ország pénzügyi és gazdasági tekintélyt, i is. 
Napok óta bizalmas megbeszélések hívnak 
akörül, hogy azon magyar bankárok, akiknek 
pénzügyi összekötetéseik vannak a külfölddé! 
főleg Franciaországgal, kiutazzanak és felvi­
lágosítsak az entente gazdasági vezetőit Ma­
gyarország valód; helyzetéről. \ magyar re­
formátus papok, akik közül számosán Angol- 
országban tanultak, felajánlották szolgálatú- . 
kát a kormánynak s készséggel jelentették ki. ; 
hogy kiutaznak Angliába, hogy ottani bará­
taik támogatáséival felvilágosítsák a közvéle 
ntenyt.

A német köztársaság 
bízik Hindenburgban

Kes.sci, november 21. A kasseli nwiikás- 
vs katonatanács a német főhadiszállásnak 
Kasselbe történt áthelyezése alkalmából nyi­
latkozatot adott ki, amelyben közli Hináén- 
l-urg vezértábornagynak és kíséretének Kas­
selbe való érkezését abból a véből, hogy Hin- 
denburg Wilhelmshoehenhií! vezesse hadse­
rege leszerelését. A nyilatkozat szerint liin- 
dcnfcurg német népe és hadse: ege. mivé' a 
sereget oly sokszor vezette győzelemre és a 
nehéz órákban nem hagyta el, ezért személye 
a munkás- és katonatanács védelme alatt ált. 
A vczéríáborttagy továbbra is hordja oláai-

n ".yvéréi, valamint a 'főhadiszállás tisztiéi és 
hah,nái is. ha ki séfet élteti vannak.

\ helyzet Ukrajnában
Varsó, november 21. A l engyel Távirati 

Ügynökség a következő jelentési adta ki t ó­
rái::.! helyzetéről:

! volt osztrák-magyar csapatok rendet ■ 
lenül vomdnak vissza Ukrajnából Kdei-Gáli- 
du irányában. Útközben fosztogatnak, fel- 
g.vtiiliák a helységeket. Az. entente csapatai 
Ah Maiiák Odesszát, Szeba'sztopdt, a román 
.vápátok megszállták Podoliát. Az entente 
lekozatfísun linókéiba veszi Ukrajnát. Az 
ui um kormány t az entente nyomása miatt 
e bocsátották. Denikin tábornokot, aki át - 

■ ette az ukrán csapatok főparancsnokságát, 
(t- entente diktátori hatalommá! ruházta fin 
egész Oroszország területére. Az ánkéníes 
őrt sz hadsereg képviselője Kivvhe érkezeti, 
hogy tárgyaljon a boLsevikiek ellen operáló 
csapatok egyesi léséről1. Krasnow alárendelte 
magét és hadsereget Dalikinnék.

Caiülaux pőre
Gerti, n-ovemlrer 21. A Ciiillaux vécu fo­

lyamatban lévő e“járás haladéktalan meg­
szüntetéséért síkra szál o képviselők rámu­
tatnak arra. hogy Dreyfus kapitányt alezre­
dessé léptették elé! és egy tüzér ez red parancs­
nok ségá-u:!'- akarják megbízni. \z igazság- 
s/ijgéilfatás. részéről elkövetett igazságtalan­
ság jóvátétele mondják - mindenkinek 
csak becsületére válhatik.

HÍREK

A ingoszláv-olasz konfliktus
oo

Az olaszok nem engedelmesked­
nek az eniententik

Laibach, november 21. A Sfmvenskj Ka­
rod jelenti 20-ról keltezett fiumei táviratban: 
az olaszok nem engedelmeskednek az entente 
urna határozott parancsának, hogy b"lutriét ki­
ürítsék. Sőt kiterjesztik a megszabást fni- 
míra és kerületére is, azonkívül északi irány­
ban Károlyvárcs 'fele nyomulnak és Dalmácia \ 
irányúban menetelnek. Az olaszok eljárása i 
folytán nemcsak a délszláv, hanem a nemzet - j 
közi helyzet is aggasztóan kiélesedik.

A szlávo« sürgős segítséget 
kérnek a szerbektől

Laibach, november 21. Tuskar dr. pol­
gármester tegnap a községtanács ütésén ki­
jelentette, hogy csak Szerbia India megvédeni 
a szlovén területet a leggonoszabb és legve­
szedelmesebb ellenséggel, az olaszokkal szem­
ben. Kéri a szerb kormány sürgős segítségét.
A hivataos tudósítások megegyeznek abban, 
hogy az olaszok úgy viselkednek, mintha 
meghódított területen volnának és mintha ál­
landóan ott akarnának maradni.

A délszláv rada eírendelte 
a mozgósítást

; tba eh, november 21. A nemzeti 
rada elrendelte a mozgósítást az olaszok el- 
•«n A parancs Így végződik:

..A délszláv nép boldog jövőjéről és a 
s/lovén-lmrvát-szerb állam minden polgára 
nak legszentebb kötelességéről v an szó.“

Angolok Hiúméban
b nme, november 21. Tegnap itt 20110 

angol katona szállott partra.

Az olaszok erőszakoskodnak 
es rekviráini akarnak a szláv 

területen
1 i i r z. november 21. Az olasz tisztek 

I vs katonák szlovén-ellenes magatartásáról 
j folyton érkeznek jelentések. Az olasz csőcse­
lék és katonaság betör a szlovének házaiba,

I a szlovén községi hivatalnokoktól olasz 
I nyelvű hivataloskodást, az olasz tanítóktól 
! olasz nyelvit tanítást követelnek. \ rekvirá- 
I lást minden szigorúsággal hajtják végre s a 
I rekvirált élelmiszereket Olaszországba szái- 
I litják. \7 osztrák pénz behozatalát bőr tőn- 
I büntetés terhe alatt •megtiltották, az osztrák 
I katonákat internálják. Az olaszok erőszakos- 
I kodásaikkal a népet az Olaszországhoz való 
: csatlakozásra akarlak bírni.

Jiihász-Nagy Sándor államtitkár kö­
szöneté. \ városi tanács Juhász-Nagy San­
ier dr. államtitkárt kinevezése alkalmából 
áviratliag üdvözölte. Erer az.iidvözlésrc ma 
Íuhász-Nagy Sándor dr. a következő kö­
szönő levelet küldte a városi tanácshoz:

P o I g á v m e s te r Ur!
Amidőn államtikárrá történt kinevezé­

sem alkalmából Debrecen város tanácsa 
nevében küldött szives üdvözlő soraiért 
hálás köszönetéinél fejezem ki. egyúttal 
biztosítom Polgármester Urat, hogy Deb­
recen város taniigye érdekében minden tő­
lem telhetőt megteszek.

Hazafias üdvözlettel
f u h á s z-N a g y S á n d o r.

Rasó István főispán üdvözlése, lé ásó 
Utvéi.n Ilaiduvárniegyv főispánja, miután Bu­
dapestről az eskü letétele után hazatért, ma 
fogadta a \ irmegye tisztikarát, amelyet ma 
délelőtt vezetett eléje P á kozd y Sándor al- 
ispán, aki üdvözlő beszédében örömének adóit 
kifejezést, hogy az ui főispán az ö soraikból 
kerüli díszes állásába. Kéri továbbra is ióin- 
dula.tá; a tisztviselői kar iráni, amely vele és 
■mellette, szivesen lelkesedéssel fog tovább 
dolgozni. Pásé István főispán hosszabb be­
szédben mondott köszönetét az üdvözlésért. 
Nehezen határozta el magát e díszes állás el­
foglalására, de elfoglalta, mer: ma mindenki­
nek ott kell dolgoznál teljes erejének mun­
kába állításával, ahova a népkormány állítja. 
I I állásúban a lelkiismeretesen teljesítendő 
munkájához a tisztviselői kar kipróbált mtm- 
Kásságál kérte. Végül hossazasti és szivesen 
be/ Igetert cl a tisztviselői kar tagjaival.

Az uj fölevéltáros. Weszprémy Zoltán 
főispán Cső bán Endrét nevezte ki városi 
főlevéltárossá. Az uj főlevéltáros a városi ta­
nács mai ülésén tette Je a hivatalos esküt, 
timely alkalommal M ;i r k Eridre polgármes­
ter meleg szavakkal üdvözölte.

Kárvallott kereskedők segélyezése. A
vidéki, kereskedőket véletlenül ért katasztró­
fák mély részvétet keltettek a társadalom 
minden rétegében és Így magától értetődik 
az az akció, melyet Budapest kevésbé sújtott 
kereskedő társadalma indított a kifosztott ke­
reskedők segélyezésére. A fővárosi keres ko­
dein i körök kezdeményezésére a budapesti 
kamaránál gyorssegély-bizottság szervezke- 
de/r, mely addig is, rnig a megígéri állami kár- 
talanilás hosszadalmasabb módja életbe lép­
het. az ily károsodások és menekülések ese­
teiben segítői cg intézkedik. A fővárosi bi- 

I zotíság az első napokban már 300,001) koro- 
nui gyűjtött össze, a szükséges milliók ösz- 
szehozásában pedig az ország, illetve vidék 
rokonér zés ii iiereskedőitiek. buzgó támogatá­
sára is számit. Ez, alapon a debreceni keres­
kedelmi és iparkamara saját részéről is fel­
hívja kereskedői érdekeltségét, hogy a háború 

szerzett feleslegeikből az akció eredmé­
nyességéhez anyagilag is hozzájáruljanak és 
pénzbeli adományaikat a budapesti kamara 
gyorssegély bizottságához sürgősen juttas­
sak el. A segélyigények bejelentése ugyan­
csak nevezett bizottsághoz intézendő. A ka­
mara ez alkalommal is megjegyzi, hogy a 
segélyezési akció a kamara által a kártalaui- 
f/,s iránt már megszervezett mozgalmat nem 
■érinti és annak eredményhez juttatása a ka­
mara eben gondoskodásának továbbra is iár- 
gyát fogja képezni.

Adományok a debreceni újságíróit 
zebadszervezete alapja javára. \ debreceni 

újságírók szabadszervezete alapja javára a 
következő adományok érkeztek: Holtai Jenő, 
i Csokonai- és Vígszínház igazgatója TOO K, 
ban Oaula, a „Debreceni Újság“ főszer­

vesztő-tulajdonosa 40 korona, amely össze­
geket a szabad szervezet nevében köszönet- 
‘el nyugtáz Szatai Ferenc dr, hírlapíró,

{
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- lakarékoskodhmk a világítással. Min-
aen-ki előtt ismeretes, hogy a szénkérdésben 
a legnagyobb nehézségegl kiizködik minden 
hatóság s igya debreceni világítási vállalat 
is csak ideig-óráig tudja biztosítani a gáz és 
villamos áramfogyasztást, mert egyrészt a 
szén, másrészt a munkaerő hiánya folyton 
veszélyeztetik az üzem folytonosságának le­
hetőségét. Mindenkinek tehát a legnagyobb 
mértékben takarékoskodnia kell a villamos 
árammal, a gázzal a saját maga, de a köz ér­
dekében is, mert csak a legszigorúbb takaré­
kosság esetén biztosítható az, hogy gáz és 
villamosság, ha korlátozott mértékben, de a 
meghatározott időben szolgáltatható legyen. 
Annyira fontos ez, hogy mindenki a léginesz- 
szebb mértéiig takarékoskodjék gázzal és 
villáimnál, hogy a világítási vállalat, illetve 
a hatóság kénytelen a legerélyesebb rend- 
szabályokhoznyiihii azokkal szemben, akik­
nél a takarékosság mellőzését tapasztalja s 
akik tnlfogyasztanak. A fogyasztást a legpon­
tosabban és legerélyesebben ellenőrzik és 
azoknál, akiknél a takarékosság hiányát, 
vagy túlfogyasztást állapítanak meg, a villa­
mos órát leszerelik s egyéb megtorló intéz­
kedéseket' tesznek.

Felhívás. Debrecenben élő székely 
testvéreinket felkérjük, hogy pontos címüket 
a debreceni egyetem quaestori hivatalával 
közölni szíveskedjenek.

Nyilvános köszönet, Zsiha Antal ur 
elhalálozása alkalmából, koszorú megváltás 
címén az .,István“gőzma!oin tisztviselői kara 
200 koronát és Mav Aiídor ur és neje 200 ko­
ronát. összesen 400 koronát adományoztak a 
debreceni Népjóléti Hivatal népjóléti alapja 
javára, fc’ nemes gondolkozásra valló adomá­
nyokért ezen az utón is hálás köszönetét mon­
dok. J o ó István dr. h. igazgató.

Iparosok nagygyűlése. X debreceni 
önálló iparosok szervezetének végrehajtó bi­
zottsága. felhívja az összes önálló iparosokat, 
hogy e hó 24-én. vasárnap délelőtt lu órakor 
az ipartest illet nagytermében iparos nagy­
gyűlést tart és minden iparosnak, aki az ipar 
ügye iránt és ipartestiiletiink njiászervezése 
iránt érdeklődik, ott kell lenni. Iparostársaink, 
mindnyájunknak ott keli lenni, mert a mai 
idők ügy kivárnák, hogy az összes önál'ó Ipa­
rosok egy táborba legyenek, mert azt bisz- 
szi'k. hogy a múlt eléggé megtanított ben­
nünket. mivel ügyünkkel nem törődtünk, nem 
szervezkedtünk. Szakkülönbség nélkül min­
denkinek meg kell jelenni, hogy egv érzii'et- 
tel. egy akarattal alkossuk meg a jövő ipar- 
testület működési körét, úgy hogy minden 
mellékkörülmény nélkül csak az marosok ér­
dekeit képviselje és az iparosok érdekeit 
vigye is előre. Ne legyen tovább az ipartes­
tület csak diszintézmény, hanem az iparosok­
nak legyen mari otthona, útmutatója, az ipari 
érdek megvédőie és az iparos támogatóin 
mindenféle tekintetben, lézert szükséges, hogy 
mindenki ott Iegven. mert tudni akarjuk, 
hogy kik -azok. akik le akarják rázni nyakuk­
ul a maradiságot s tudtára ébredtek annak, 
hogy a társadalomnak ők az alkotó szervek 
es tudatára ébredtek annak, hogy az iparos 
egymásnak nem lehet ellensége, hanem se­
gítő hailársa a munka mezeién. \ végrehajtó 
bizottság,

A szegény gyermekek felruházása. X
szegéin gyermekek felruházása alakult 
..Dreher“ asztaltársaság a következő fölhí­
vással fordult a jószivü emberekhez: Soha 
még nem volt a nyomor oly nagy Debrecen­
ben. mint ez évben, falán nem is kell ecse­
telnünk. mi okzz a ezen rettenetes lényt. Bi­
zonyos az, hogy százéival jeletkcznck nálunk 
a szegények, akik kérik, hogy gyermekeiket 
ruházzuk fel. Szegény gyermekek felruházá­
sára alakult asztaltársasgimk a kívánalomnak 
nem képes a maga ereiéből megfelelni, pedig 
a kérések hangút oly szivreható. mint még 
MŰta. Épen ezért ismert jótékonyságára való 
hivatkozással, mély tisztelettel kérjük, ke­
gyeskedjék becses pénzadományával ben-'

minket fenti célunk elérésében támogatni. ■— 
Szíves adományokat kérjük Hoffmann Sán­
dor alelnöki!nkhöz. Piac-utca 49. szám jut­
tatni.

Megszűnt u debreceni Nemzeti Tanács.
A debreceni Nemzeti Tanács ma teljes ülést 
tartott, amelyen kimondta föloszlását és cr- 
iö! a következő kommünikét adta ki:

A Nemzeti Tanács a mai napon átadta 
teljes munkakörét a most már fölgyógyult 
Handler Gyula kormánybiztosnak. Minden 
ügyben, amely eddig a Nemzeti Tanács mun-1 
ka körébe tartozott, a kormánybiztosi hivatal 
keresendő meg.

A debreceni postások a szociáldemok­
rata pártban. A debreceni posta- és táv Írd a 
tisztvielők é alkalmazottak c hó 18 án S i- 
poss Gyula íőeMenőr, postafőnök elnöklete 

att a postafőnöki irodában nagy gyűlést 
tartottak, amelyen nagy lelkesedéssel egy­
hangúan elhatározták, hogy belépnek testü­
letileg a szociáldemokrata pártba. Étinek ki­
mondása után megválasztották a bizahni- 
íért'i testületet, amelynek tagjai lettek: Bo­

er s b a c h Laios főtiszt, Sátnel József 
posta- és távírdatiszt. Forrás Zoltán és 

. ti c s Ferenc segédellenőr. Veres Sándor 
Itis/t. Boros Gyula szolga, Horváth 

János segédszolga, a nők közül Bállá Irma 
-•s S a m e 1 .íózsefné kezelőnők. A nagygyii- 
és után a szervező bizottság tartott ülést, a 
Helyett a bizottság elnökévé Sátnel Józse­

fet. Pénztárossá Forrás Zoltánt és jegy - 
zi vé S a m u I .fózsefticí választotta meg.

Halárushás a debreceni piacon. A Hal­
tenyésztő Részvénytársaság amaz ajánlatát, 
hogy haj'aitiló 120 métermásza halatDebre­
cen részére átengedni |4 koronás kilónkénti 

: áoni. a tanács tudomásul vette. Az, árusítást 
a Debreceni Lajos cég vállalta el, amely a 
ü;)| gondozásért és forgalomba hozásáért ki­
lónként 2 koronát kér. Az elárusítóknak ki­
lónként ! korona dijat szabad szedni. így egv 
kilogram Ital ára a debreceni piacon a fo­
gyasztok részére 15 korona lesz. Az elárusi- 

■ tűst legközelebb megkezdik.
j Köztársaság! és nem szab. kir. város,
Október öl-én eltűntek a ..es. és kir.“, no­
vember ló-árt a „m kir.“ íe'iratok. A bíróság 
sem a király nevében Ítél többé, csak éppen 
Debreoen város nem tartotta érdemesnek, 
hogv fekete gvászfátvollal lebontsa nevében 
n ..kar." szói. Debrecen még ma is. mint sza­
bad királyi város szerepel és arról sem hal­
lottunk. mintha vdaki a városházán előkészü­
letekéi fenne a kikeresztelkedésre. Itt az ideje 
hogv Debrecen városa a maga iniciativájára 
vegye fel a „szabad köztársasági város“ ne­
vet. tudassa azt egy önérzetes táviratban a 
kormánnyal és az ország törvénylrióságaival.

Melegedő szobák. X városi tanács té­
kán eitel arra. hogv az elmúlt félen a három 
feGhitott rne’egedő szoba közül a katolikus 
szegényház keretében és az Atfila-féren lé­
tesíted melegedő szobákat egyáltalán nem 
látogatták ezeket tehát 1 <>18—19. telére meg­
szünteti X Margit-fürdő telepen a Mun.kás- 
Ottfiou mellett létesített melegedő szobát ez­
zel szemben fen tart ia. mert azt naponta 100...
150 munkás látogatta. A melegedő szoba ré­
szére a tárnics tüzelőiéit utalt ki. Kimondta 
egyben . tanács Csűrös Ferenc dr. előter­
jeszt,sere. hogy a munkába menő anyák ér­
dekében kívánatosnak tartja, lto a debreceni 
nagyobb gr árak 2- h éves gyerekek szá- 
IIiára napközi otthonokat létesítsenek, mert 
ezekre szükség van. Az ez irányban folyta­
tandó tárgyalásokkal s jelentéstétel kötele­
ző'ts égé mellett a népjóléti hivatalt hízta meg.

A cipészek és csizmadiák kérése. A 
cipész- és csizmadiatársulat ma kiildöttségi- 
leg kereste föl H a ti d 1 e r Gyula kormány­
biztost. aki előtt kifejtette ama kérését, hogy 
a cipőiegy rendszer töröltessék el. a készlet­
ben levő bőröket osszák ki a katonaságtól 
visszatérő cipész es csizmadia iparosoknak, 
hogy igy ehetővé tegyék résziikre a meg­
élhetést. X kormánybiztos minden irányban 
megígérte támogatását

A szerbek által lefoglalt délvidéki élei-
mlszerkészletek. A fegyverszüneti szerződés 

I ellenére a Délmagyarországra bevonult szerb 
csapatok Igen nagy élelmíszerkészleteket 
foglaltak el. Ezeket vissza kel s/.ereznünk. 
Körülbelül öt rni-Mió métermázsa tengeriről, 

j százezer darab hízott sertésről, és a bácskai 
I cukorgyár készleteiről van szó, amelyekre 
közélel'lmezéslink biztosítása érdekében nagy 
szüksége van a kormánynak. A közélelmezési 
miniszter megbízottal már Szabadkán vannak 
cs tárgyalnak a szerb csapatok főparancsno­
kával, hogy ezeket a készleteket visszakap­
hassuk.

A Magyarországi Vasutasok Szövet­
sége (szociáldemokrata szakszervezet) deb­
receni kerGetiszerveinek hivatalos helyisége 
a mai naplói kezdve Attiia-tér 6. sz. alatt van. 
A vezetőség felkéri a debreceni és a debre­
ceni üzletvezetőségi elvtársakat, hogy min­
dennemű szervezeti és szervezkedési iigvbcn 
a lövőben ide forduljanak. Hivatalos órák d. 
v. 8 12-ig, d. u. 2—ti-lg.

Gépkezelői tanfolyamok. A debreceni 
állami fémipari szakiskolán f. hó 25-én este 7 
óraikor nvi'ik meg a lokomobil és cséplőgép 
Kezelő tanfolyam. Beiratkozni már vasárnap 
d. e. 8 órától leltet az igazgatósági irodában. 
A tanfolyami órák hétfőn, csütörtökön és 
szombaton este tartatnak, agvakorlati órákat 
vsárnap délelőttönként tartjuk. A tanfolyam 
Itat hetes. Ugyancsak e hó 26-án, kedden 
megnyílik a dinamógép és ezzel kapcsolatos 
mozioperatön' tanfolyam; az utóbbi tanfo­
lyamra a ebiratást f. hó 26-án este 7 órakor 
tartjuk meg a szakiskola f-tő emeleti 13. sz. 
tantermében, ezen tanfolyam 10 hétig tart. - 
A szakiskola igazgatósága.

Nem lesz iparcukor. A Cukorközpont 
augusztus hónapban arról értesítette a ke­
reskedelmi és iparkamarát, hogy az iparosok 
számára legközelebb csak október végért 
vagy november elején utalhat ki iparaikról. 
A kereskedelmi és iparkamara most átiratot 
intézett a Cukorközponthoz és kérte, hogy 
tekintettel a közelgő karácsonyi és újévi ün­
nepre. azonnal küldesse el a kamarai kerület 
iparosai számára a megfelelő mennyiségit 
iparcukrot. A Cukorközpont azt válaszolta, 
hogv behatható időn belül iparaikor nem lesz. 
mert a fogyasztó közönség cukorszükségletét 
is csak a jövő hó végéig tudják fedezni. En­
nek oka az. hogy a felsőmagyarországi gyá- 

k a cselt betörés következtében beszüntet­
ték üzemüket, az erdélyi gyárak pedig Ro­
mánia fenyegető magatartása miatt üzemen 
hívül állanak. Az a néhány gyár pedig, amely 
védett területen van. csak igen ki> mértékben 
tudja fedezni a szükségletet. A kamara most 
táviratilag fődül a kereskedelmi miniszterhez, 
hogy gondoskodjék a cukor nélkül maradt 
iparosok segítéséről.

A közalkalmazottak beszerzési cso­
portjának közleményei, Mai napon a tagjaink 
részére érkezett 23 vagon burgonya kiosztá­
st megkezdjük. A burgonyát tagjaink a do­

hánybeváltó hivatal udvarán levő raktárunk­
ból vihetik cl. befizetési nyugtáik felmutatása 
ellenében. A kiosztás a. jelentkezés sorrend­
jében törteink. Zsákokról mindéit tag maga 
gondoskodjék. A burgonyának egy csekély 
részei a Bika előtti kitérő vágányon beállí­
tandó vasúti kocsiból fogjuk osztani, de a 
mennyiben a vasul a kocsikat oda nem állí­
taná. akkor mindenkin dohánybeváltó hivatal 
tidvráu kapja meg abtirgonya mennyiségei. 
Citrom pótlónkat, melyből nagyobb mennyi­
ség van birtokunkban, a nagy közönség ré- 
-'érc kiárusítani óhajtván, folyóévi novem­
ber 23-ától kezdve a Kossuthutca (színházzal 
szentben) „Kúkreicsíctt kirakat“ melletti üz­
letünkben Ki fogjuk árusítani. Ezt az árut úgy 
a beszerzési csoport tagjai, mim a nagykő zött- 
ség korlátlan mennyiségben vásárolhatja.
K’.is jivegára mely nyolc citrom savanyú­
ságaink felel meg .1 kor., a nag\ üveg ára 

méh Jutsz, citrom savanyúságának felel 
meg o kor. Ez a citrompótló Utcához a cit­
romot teljesen pótolja
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A les/erekisi rendelet módosítása, X
hadügyminiszter ma ,i kővetkező' felhívást 
adui ki: Kató a á k! Különböző körülmények 
szükségessé tették, hogy a f. és i 28315 elit. 
la. száma rendelet oly irányban módosittas- 
sek, hog\ a leszerelésnél kiadandó 10 napi il­
letékeket. személvenkint 90 koronát, ne a le­
szerelésnél a laktanyában fizessék ki, hanem 
ezt a pénzt is ha hazatértek, állandó tartóz­
kodási helyeteken fogjátok az ottani közigaz­
gatási hatóságtól megkapni, ezáltal gyorsabb 
lesz a leszerelés és hamarabb ingtok haza 
térni. December hvában. tehát otthon, ál­
landó lakóhelyeteken nem 270, hanem 360 ko­
ronát fogkapni a leszerelési igazolvány fel­
mutatása ellenében az. aki a 90 koronát még 
nem kaput meg. Gondoskodtam arról, hogy 
hazautazás tokon a vasúti állomásokon meg­
felelően élelmezzenek benneteket, ezenfelül 
családotok megkapja a hadisegély: a leszere­
lés után is egyelőre december hó végéig. A 
leszerelendő legénység ruházata ügyében 
több laktanyában ismételten olyan kérelmek­
kel lépett fel a legénység, mely a jelenleg az 
országban levő ruha és cipő felszerelési kész­
letek tekintetbe vételével egyáltalában nem j 
teljesíthető. A rendelet értelmében a legény- j 
ség birtokában levőíehérnemü. lábbeli és1 
ruha meghagyandó és csak oly esetben cse­
rélhető ki. amikor a ruha és lábbeli javításra ' 
már egyáltalábannem alkalmas. Ennek ügye ' 
lembe vételével azt hiszem, hogy a 
seg megértve az országnak szűkös ruházati 
viszonyait, meg fog elégedni azzal a messze­
menő jóindulattal. melyet a hadiiigy kormánx 
lamtsir. midőn használható állapotban levő 
ruhával bocsátja el a legénysége és nem fog 
icljcsiihetetlen követelésekkel a parancsnok­
ságokkal szemben fellépni.

— Felhívás. Irnéteiten"íeiké

m BRt CÍM M (i(il I LI N UJSAÍI

ban. Ezt a nagysikerű operettet a Lux film­
gyár nag\ sikerrel rendezte filmre, liogx a 
közönség jobban élvezi, mint a színpadon. 
Lehár fülbemászó bájos zenéje stílszerűen 
alkalmazkodik a filmhez, melyet Fritz, az 
Apolló kedvelt karmestere művésziesen ad 
elő. Pfefferkorn hires gams dalát Kálmán II 
lés kitűnő hangú miivészénekes fogja éne 
kelni, .legyelővétel.

(918. november 22.

jtik az
x/es kávéházi, éttermi és kávéházi alkalma­
zottakat, hogy ma a Margit-íiirdő éttermében 
tartandó gyűlésen okvetlenül megjelenni szí­
veskedjenek, mert ezen gyűlésen saját érde­
keikről lesz szó. A szervező bizottság.

— Elveszett a Pefőíi-téren ötödikén egy 
kis toxterrier, Fidi névre hallgat. Alge találó 
adja at a helyivasut igazgatóságánál, ahol 
ülő jutalomban részesül,

A ííék Könyvek sorozatában 
eddig megjelent kötetek:

A. Strindberg: A bűnbak. Regény. Pajzs Ele­
mér fordítása. Ara 8 K.

Arkadlj Avercsenkö: A Tükör lelke. Regény.
Pajzs Elemér fordítása. Ára 6 K.

Paul Rosenhayn: Joe Jenkins detektivka 
lantijai. 11. sorozat. Ára 5 K.

Jamob Wassermann: A negyvenéves férfi.
Regény. Altay Margit fordítása. Áru 8 K. 

Edgar Allan Poe: A fecsegő szív és más ti 
tokzatos történetek. Altay Margit fordítása 
Ára 4 K.

Charles Louis Philippe: Bübii. Párisi regény.
fordította Pajzs Elemér. Ára 5 K.

Id. J. H. Rosny: A titokzatos erő. Fantasz- 
! tikus regény, fordította Laky Margit, 
j Ara 5 K.

legény-! August Strímberg: Mesék. Fordította Altay 
I Margit. Ára 5 K.
Henri Barbusse: A szerelem pokla cimü vi- 

i lághirü regénye. A francia 91-ik kiadás 
1 után fordította Sinn» Ferenc. Ára in K. 
i'au! Rossenhayn: joe Jenkins defektiv ka 

lantijai J. sorozat. Ára 5 K 
istlanthe Marés: l.iili. Nagyvárosi erköVs- 

>sz -: rajz. Ára 6 K.
fillér. Kapható

Apró hirdetések
Xpró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 

2 korona, minden további szó 20 fillér. Vásár­
os ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden 
további sző 30 fillér. Kövér betűkkel nyomot­
tak kétszeresen számítódnak.

Aranyut-tózüstöt, 
brlllfántokat, bármiről 
szóló zálogleveleket (zá- 
(««cédulákat) és egyéb 
tárgyaltat a tegmaga- 
sabb árban veszek. — 
Aiegblvdsra házakhoz is 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyit 19. szám

Eladó
1 házhely ItaO négyszögöl 
n Hekfittlepeo, Reviczky- 
iele. Értekezhetni a |).;L- 
rcez ni GauDk Bankjá­
nál. Kossuth utca i7.

Különféle
cég-tabla
és egy üvegajtó eladó 
Darabos-mea 7. sz. 
alatt.

i Glaaó
1 reagasszá ró elegáns nói
cipó Hí os szánt. Beth'en-
utca 12

Beüczg? kalapos
mIdfán hazajött a harc­
téri o., eiváilfll lérfl és 
női kalapokat laeltaal, 
úgyszintén cilindert 

vasalni
Piac-u. 38., udvarban bálul.

Akiiek
WrStt aranya, ezBsfje. 
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, hívja meg 
Krámert, Arany Bika- 
bf-rház 3.

10% háborús ieiár. Portó

HEGEDŰS és

Káposztás hordák
jAksit»un eladok. Miklós- 
o'cn 2V. a h i tmajdopos- 
nal

Blatté
Hetvenrzerczementkégla. 
I etircezem Gazdák Bank­
ja Kossmt..u. 17.

rod. és nyomdai rcszv. társ. könyvkereskedésében
DEBRECZEN, iöposta mellett.

Sándor Rikkancsok
azonnal felvétetnek a 
kiadóhivatalban.

színház

, „ .... Moskiví. , iM,«, ,
ingó lant trl£«esifs Hésiuénylarsaság Btecztn. ieiV6i#U8
v iíL évi Eeades Köz gyűlését

dáiiitán 5
r és Keres-

ffluüiaseutoer 
I atianűu uiantara anonnai 

tiadouivaia-ihDatien.

Ajánlkozik
egy cipész »eged. Cím 
Roih [apót Tisza lök.

Kocsisokat
egyetemi építkezésnél fel­
vesznek .

Irodába
ajánlkozik jó tizeiés mel­
lett kereskedelmit vég­
zett. gyakorlattal bíró 
uriieáriy. Cím a kiadó- 
hivatalban.

ElSdO
Sámsoni-ut tusaién Heréljy 
telepen, a víatház mellett, 
tiuntlor-uica a. sz, biz, 
mely magftban fogtai » 
Mooa, k konyna, Ksairn, 
pince f: s egy eb meüésne- 
lyi»e«;eksel ellátott lasaet, 
lo- es teüóoiePiliot, torja» 
ts aj rvmarQa oi«k»t, goret 
utó. Az egesz telek drói 
KertieuKül vau Körülkerítve,
U Jtolrt szóló, vetemenye» 
es gytimoicbös korúéi el­

unva. Jírtekeztietm a 
Debreceni Uazdak bankja 
r t-nai, ixonsutn-u. 17.

MŰSOR :
Csokonai-szinh á t 

PÉNTEK: Hejehuja báró. B) bérlet.
SZÓMBA'I : Hejehuja báró. C) bérlet. 
VASÁRNAP: Délután: Túl a Nagykrivátmri 

Este: Hejehuja báró.
Vígszínház

FEN LEK: Csodagyermek.
SZÓMBA 1 : Este: Egy férj. aki mindent tud. 

Délután: Aranyember.
V VSÁRNAP: Este: Egy férj, aki mindent tud 

Délután: Tessék szellőztetni.

A színházi iroda hírei. A N eb á n t s v í-
r <1 K szombaton délután keríti színre a Cso- 
kotiai-szinházban. mérsékelt helyárakkal 
A Csodagyermek, Tegnapi előadást 
r . hezotér kacagta végig. A Csodagyermek 
mai előadása iránt is nagy az érdeklődés.
L g y térj, aki m indent tu d. Boniu- 
latpia szombaton lesz a Vígszínházban. Verő

.adánvi, 
A

ISIS. évi november hé 30-án 
érakor fogja a Debreczeni lp 

I kedelmi Bank tanácstermében megtartani, j 
j melyre a részvényesek azzal hivatnak meg, j 
i hogy ezen uiabban összenivait közgyűlés I 
imát- a megjelentek és általuk képviselt rész-i 
j vér vek számára való tekintet mák ül iiatá-1 
roztti fog.

Tárgysorozat:
L Az igazgatóság és felögyelő-bizollsádi 

jelentése, a múlt évi zárszámadások elő­
terjesztése és az igazgatóság és feiügyelő- 
bizotlság részére a leimentvénv megadása 
iránti határozathozatal.

~ • Négy íelögyeln-bizot ■ sági lag válasz­
tása és díjazásának megállapítása

8. Esetleges indítványok.
Debreczen, 1918 november ‘21.

Az igazgatóság
A közgyűlésen résztvenni óhajtó részvényesek 

kötelesek az alapszabályok 1-1. pontja értelmében tész- 
vényeiket a közgyűlést 8 nappal megelözfileg az intézet 
pénztáránál a Debreczeni Ipar és Kereskedelmi flank- 
<,á! Deureczenben, vagy valamelyik más debreceni pénz- 
intézeti részvénytársaságnál, vagy Budapesten az Egye­
sült Budapesti Fővárosi Takarékpénztárnál Inetbe 
helvezni

Köstyvujdonságok
Portó 55 fillér, 10 százalékos háborús felár 

Artur Landsberger

Márta, Szigeti Ida, Borosnyai Kató, 
néhai, László, Somogyi fölléptével. x
Ae di lesz a legközelebbi operett bemutató 

A s s z o n y é s b á b u-ra készül a (Irá­
njai személyzet. K i s Ferenc újonnan szer- 
z-odtetett szerelmes színész kedden mutaiko- 
zik be a Csokonai-szitiházban, a Tanítónőben.

á földalatti szindikátus, ez a páratlan ér- 
üekessegü kalandordráma ma utoljára az 
Drámában. m

Magnus. a néger óriás példátlanul állő 
raviiTjait ma utoljára mutatja he az 1 ráma.

rettikiri',lost<',t'Lehár Ferenc világhírű ope- 
——k-eIulma Iljmen bemutatásra az Xpolló-

Wenutoft ttotf*-iiív ís

Árverési hirdetmény.
A Pénzintézeti Központ debreceni ki- 

I eiidellségénclt megkeresésére közzéteszem 
hogy huszonnégy (24) darab Általános For­
galmi Bank részvény a Pénzintézeti Köz­
pont debreceni kirendeltségének Debreczen, 
herei ez József-ui 26 szám alatt (I. emelet 
ler/j üzleti hrlyisegébf‘11 közbenjöttöm mel­
lett folyó évi november hó 3Ó ik napján 
i e 11 órakor tartandó nyilvános árvere- 
<en készpénzfizetés és a vételi illeték vise­
lésének köielczettsége m-llett el fog adatni. 

Debreczen 1918 novemker 21. |
Dr Oaláally János j

•z jegyző. I
Kronovitz könyvnyomdálábMi, Ferenc iósie

MORÁL
1‘aizs Elemér fordítása

! Regém Ara K S.—
j Bródy Sándor regénye Üf kiadás

A KÉTLELKO ASSZONY
Ára K fi.—

áokc Madelung (K, IS ezer)
A MEGBÉLYEGZETTEK 

tordította: úr ifj líókay János 
Regényj_ Ara K 10.-
Jakob Wassermann regénye

I NEGYVENÉVES FÉRFI 
Altay Margit fordítása

______ ■ Ára K S.-—
Szálnál Árpád

TÜNTETÉS
Versek. A Ma kiadása Ara K 8.-—
Lesznai Anna

Edénkért
Versek. Nag} alakban, művészi kiállításban 
____ __ Ára fűzve K 9.—
Szabó Dezső

NAPLÓ ÉS ELBESZÉLÉSEK 
Miivészi kiállításban Ára fűzve K 10, —

HeidenstamV.
éNDVMON

i Écgen.v Datnaszkuszral. Svéd eredetiből íordt- 
I tolta Letfler Béla, A szerző arcképével. Verncr 
I von Heidenstam, a nagy svéd író, az 1916. évi 
' ^odaírni Nobel-díj nyertese nálunk még alig 
! ,s,w-'r‘ Ára fűzve K 7.—

Megrendelhető és kapható

AOZBt, HENRIK
könyv ús papirkerrskedésébeo

Df BRECi N, ELSÖTAKAiRÉK PALOTA
4; áf. • főpvstivtu

■
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